

PRECIOS DE SUSCRICION

Orihuela, un mes. 0.80 ptas.

Fuera, un trimestre 1.75 »

Número suelto. 0.15 »

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

PAGO ANTICIPADO.

PERIÓDICO SEMANAL, POLÍTICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redacción: Puerta Nueva, número 14.

No se devuelven originales aunque no se publiquen.

Toda la correspondencia al Director.

EL DIA

LA CRISIS.

Aun cuando las noticias políticas de verdadero interés escasean en los círculos donde con frecuencia suelen reunirse los hombres importantes de las distintas fracciones que acaudillan, y aun cuando aparece que reina gran calma y quietud en el campo ministerial, disfrutando una paz octaviana, la mina no obstante se está preparando y no tardará ni se hará esperar que estalle, saliendo á la superficie lo que la experta mirada del más hábil investigador no ha podido descubrir.

Las calamidades que afligen al actual gobierno que son su constante pesadilla, y las que nuevamente se originan, como la que ha surgido en el Vaticano y que le ha producido gran sorpresa al ministerio, porque no la esperaba, sobre la forma del matrimonio civil, no son bastantes todas juntas á hacer que el Sr. Sagasta reforme el ministerio como lo reclama justamente la opinion, y como lo desean conforme á las aspiraciones del país, la mayoría de los diputados.

El Jefe del Gabinete en su manera particular de apreciar las cuestiones de mayor importancia que gravitan sobre el Gabinete y que cada una por sí sola debía traer aparejada la salida de un ministro, entiende, que no hay motivo ni razon para producir la crisis, no solo total,

porque esto sería un acontecimiento que *perturbaria á la Nacion*, sino, ni aun siquiera motivo, causa fehaciente para una crisis parcial, de poca extension.

Así lo expresó con su peculiar sonrisa y con sin igual desenfado en la Alta Cámara, el Jefe del partido fusionista, Sr. Sagasta.

Esta declaración solemne del Presidente del Gobierno, que al hacerla, quizá entrara en su ánimo formándose en su mente la ilusion de que con este nuevo aplazamiento acallaba ambiciones, siquiera por el momento, ha sido de resultado contraproducente porque ha despertado rencores y odios que se hallaban adormecidos, y con las declaraciones vertidas por el Sr. Sagasta, se han disipado como el humo las doradas ilusiones que acariciaban.

En prueba de nuestro aserto, léase el artículo del órgano más autorizado de la fusion, «El Imparcial,» el cual manifiesta bien á las claras y de una manera concluyente que el Sr. Sagasta precipita en el abismo á su partido, sino procura producir la crisis en un plazo breve, pero una crisis latente que dé por resultado la salida de todo el personal del Ministerio, formando un Gabinete homogéneo que pueda poner en práctica, sin que nadie le obstruya el paso, las reformas que son tan indispensables y que reclama con urgencia nuestra desventurada Nacion.

Algunos senadores de la mayoría se han expresado en idénticos términos al contestar á la brillante oracion parlamentaria pronunciada por el distinguido senador reformista Sr. Botella, añadiendo que si no se plantea la crisis respondiendo á las necesidades del país, tendrán el sentimiento de demandarle una cosa que tienen la seguridad que el Jefe del Gobierno no se avendrá á otorgarles; no dice que cosa será el Sr. Fernandez Cuevas, que es el Senador á que aludimos, pero se infiere cual pueda ser.

Ya vé el Presidente del Gobierno la situacion en que se halla colocado, por efecto de la disidencia que se exhibe en la mayoría; y aun cuando algunos de sus intimos le aconsejan, llevados de un mal disimulado egoismo, á que no se desvíe en un ápice del camino que se ha trazado, y se regocijan queriendo llevar la convicción al ánimo de los disidentes, que no hay motivo que justifique la salida de ningun ministro, entendemos que en los tiempos que corremos no se puede ni, se debe ser tan autoritarios, tan exclusivistas; y esta política pesonalísima que hace el señor Sagasta, le ha de proporcionar más de un disgusto en los pocos meses que le quedan de regir los destinos del país.

Y nosotros creemos y tenemos el íntimo convencimiento, que aun cuando el señor Sagasta y sus amigos no

quieran hacer una crisis parcial á plazo fijo, tendrá que ser total, mal que les pese, y más total, mucho más total de lo que el Sr. Sagasta y sus parciales quisieran.

El tiempo nos dirá quien tiene razon.

NEPTUNOS FUSIONISTAS.

PRÓLOGO.

Nuestros lectores no habrán olvidado de seguro las últimas elecciones de síndicos y electos de las acequias de nuestra huerta, en la que gracias á la habilidad y destreza de los que tienen la sarten del mango, resultaron elegidos para todos los cargos, *personajes* fusionistas y de los más importantes; y por cierto que el Gobernador de la provincia todavía no ha dicho esta boca es mía, á la protesta elevada por D. Tomás Soler.

CAPÍTULO I.

Todo por el bien del país.

Como en este mundo son más los que piensan mal, y hay mucha gente que le gusta censurarlo todo, no faltó quien hiciera lenguas que cuando se hacia una eleccion á cencerros tapados y sin las formalidades debidas, y salian elegidos individuos de la situacion, algun interés les habia guiado en el asunto, y como se formó la bola de nieve cada cual decia lo que le parecía y nada bueno, pero la verdad no se traslucía.

Pero.... llegó la época de *las mondas*, las acequias tenían mucha arena y los Neptunos fusionistas se propusieron dejarlas bien limpias, es decir, hacer *una monda modelo*, y para el efecto acordaron se hiciese por *administracion*.

Y entonces se sacó en claro, que todo el interés de los fusionistas en aquellas ilegales elecciones no era otro que: *El bien del país.*

Eso todo el mundo lo reconoce.

¡Es mucho patriotismo el de esos señores!

II.

Los fusionistas proponen y el río dispone.

Principia la monda y empieza el desencanto del país, al ver no se limpiaban las acequias como otras veces; con muy buen acuerdo para que no se pudiesen hacer comparaciones, se transportan las arenas fuera de la población, pero así y todo la gente se escama.

Y la verdad es, que para decir que había necesidad de practicar una gran monda, por que en años anteriores no hicieron más que arrastrar el barro, por la extracción de las arenas no se ha conocido.

III.

Por el bien de unos amigos.

Y estando mal, malísimamente mondada la acequia de Callosa, según dicen algunos inteligentes, malas lenguas añaden a este capítulo de cargos que a unos amigos les hacia falta agua para regar sus campos, y levantaban el *tablacho*, lo que da por resultado ponerse la acequia peor que estaba, y tener precision de volver a mondar.

¡Mire V. que es disparate levantar el *tablacho* en días de gran avenida para dar paso al agua en la acequia de Callosa.

Así es que a los de Catral les habrá podido hacer el agua un gran beneficio, pero al comun de regantes les ha perjudicado mucho.

Como que hay que volver a empezar de nuevo la monda.

De donde resulta (si es verdad lo que se dice) que los encargados de la acequia de Callosa no han mirado por el bien del país sino por el de sus amigos.

IV.

Con rebaja de precios.

Siendo escandaloso el estado en que han quedado las acequias pues aun los profanos se han enterado de que la monda no ha

sido más que llenar la fórmula de mondarlas (*vamos hacer que hacia; pero el río tiene la culpa*) no los que dieron la orden de levantar el *tablacho*; se dice piensa la fusion que puesto que se ha hecho por *administración* se pague menos por *tahulla* y el año próximo harán la monda *como debe hacerse.*

Puede....

Creen demostrar que miran por el contribuyente y si la monda ha sido mala, tambien otro año se esmerarán, y harán que sea.... *superfina.*

Se entiende, si continúan en el poder.

Vade retro.

EPÍLOGO.

Las acequias están peor que estaban antes de mondarlas y la de Callosa *como no ha estado nunca.... de mal.*

La barrera de San Juan intransitable por haber depositado allí las arenas, cosa que no se le ocurre al que asó la manteca; aquel trozo de carretera ya estaba intransitable, en verano por el polvo, y en invierno con el barro; ahora no se podrá pasar ni en globo.

Y en fin, que estos fusionistas son la gran gente para hacer las cosas bien (*mal*), pero si al fin, han prometido hacerla mejor otro año, y ha costado poco el actual se les podrá decir, no lo hacen *bueno* ni *bonito*, pero al fin es *barato.*

Nota: En nuestro próximo número volveremos a ocuparnos de los fusionistas en su aspecto acuático.

Un regante.

SUELTOS Y NOTICIAS

Hemos visto una carta que desde Alcoy escriben á nuestro amigo y correligionario D. Eugenio Candela, manifestándole con triste colorido el cuadro tan aterrador por que atraviesa en la presente época tan industrial población.

Dice la carta que es espantosa la miseria que reina en aquella region; infinidad de obreros se encuentran sin trabajo y sino fuera por el socorro que les prestan determinadas familias ejerciendo un acto de caridad, mori-

rian de hambre; pues las fábricas en su mayoría se encuentran cerradas, y las que aún permanecen abiertas, no tardarán si las circunstancias no mejoran, en correr idéntica suerte que las demás.

A tal extremo ha llegado de decadencia tan laboriosa población que es imposible describir suscitadamente sin conmoverse lo abatidos que en aquella pintoresca ciudad se encuentran los ánimos.

Y todo por obra y gracia del desdichado gobierno que se halla al frente de la gobernación del Estado.

Y pídadle á Dios los alcoyanos, como de todas veras le pide el resto del país, que se vaya pronto.

Y nos salve de tan gran calamidad.

Que ni la langosta.

Segun informes que hemos podido adquirir se ha agravado hasta tal punto la dolencia que aqueja al Sr. Rebagliato, que el miércoles hubo necesidad de administrarle el Santo Viático, temiéndose un funesto desenlace.

Pedimos á Dios de todas veras por el restablecimiento de dicho señor.

Parece que el miércoles de la semana última se promovió una *bronca de buten* en la barriada de San Anton; no hay que decir que los municipales como se trataba de un escándalo promovido extramuros de la población, brillaron por su ausencia.

Segun nos han manifestado, un matrimonio que frecuenta ordinariamente aquellos sitios por que la industria á que se hallan dedicados y con la cual se proporcionan el sustento para su familia, les es indispensable permanecer casi constantemente en la mencionada barriada; estaban como de costumbre en su trabajo, cuando la mujer se fijó que su marido habia desaparecido; y procurando indagar la causa, no sin algun recelo, abandonó sus faenas y empezó a inquirir el paradero de su marido, y con tan buena suerte, no con tan mala, que al poco tiempo de sus investigaciones consiguió capturarlo encontrándolo... secuestrado, pe-

ro no encerrado en un calabozo, sino en una habitacion de lo más decente que existe en aquel barrio y en compañía de otra persona muy á gusto suyo.

Aquí fué Troya. La mujer se desató en improperios insultos, gritos por todo lo alto, y últimamente las contendientes se agarraron de los cabellos, produciendo un tumulto horrible.

Los vecinos que tuvieron por necesidad que mediar en la cuestion, pudieron hacer no sin grandes esfuerzos que terminara aquel drama; que empezaba á ser sangriento.

No hay que preguntar que el marido temiendo el justo enojo de la mujer, tomó las de Villadiego, no sabiendo si hasta la presente se habrá presentado ante su inexorable Juez para recibir la sentencia á que se ha hecho acreedor.

Probablemente será absuelto.

El industrioso pueblo de Crevillente, es uno de los de esta provincia que con mayor entusiasmo han acudido al llamamiento de la junta organizadora de la Exposicion Universal de Barcelona.

Muchos de los productores del expresado pueblo, se han comprometido á pagar de su peculio particular los gastos que se ocasionen hasta quedar instalados los objetos que destinan á la referida exposicion.

Nuestros plácemes al industrial pueblo de Crevillente.

El simpático diestro *Punteret*, ha sido villanamente asesinado en Montevideo.

A la pregunta que hicimos el número anterior á nuestro apreciable colega «El Diario» para que nos digese en vista de lo bien quisto que se halla con los fusionistas, qué hay del alumbrado, se calla como un muerto.

Señal evidente que no hay de qué darlas.

Es decir, que nada hay de alumbrado, ni habrá, que es lo peor.

Las dependencias del Estado

Existe tal desbarajuste en las dependencias del Estado, que

parece imposible que habiendo en todas las oficinas exceso de personal á consecuencia de la emplomania, no se despachen todos los negocios con la regularidad debida, y no se tenga exacto conocimiento de estar evacuadas todas las disposiciones ú órdenes que expidan los respectivos centros; y sin embargo, nada más cierto.

Véase la clase:

Con fecha 8 del corriente mes recibió el Presidente de la Sociedad Cooperativa una comunicación que en copia le traslada el Alcalde de la Dirección General de Agricultura é Industria y Comercio, concediendo á la mencionada Sociedad un plazo corto, para que dentro de él, remita á la mencionada Dirección todos los documentos referentes á su institución, con el objeto de publicarlos en la «Gaceta», indicándole manifieste la causa de no haber cumplimentado su anterior disposición.

Hasta aquí perfectamente, ¿eh! Pues allá vá lo bueno.

Es el caso que la referida Sociedad no se descuidó al constituirse, llenar aquel requisito; y para el efecto en la «Gaceta» de 17 de Julio de 1886, página 175, aparecieron en sus columnas insertos aquellos documentos, los cuales se publicaron en los boletines oficiales de la provincia, con fecha 9 y 10 de Julio del mismo año 86.

Qué les parece á nuestros lectores?

Se van enterando del estado de nuestras dependencias?

Si sabrán aquellos empleados como marchan los expedientes que existen en la oficina para su tramitación, y si son cumplimentadas sus disposiciones?

Digo yo... la prueba no puede estar más patente.

Bonita plancha ha hecho la Dirección General de Agricultura, Industria y Comercio.

La Junta Directiva de la Sociedad Cooperativa se reunió la noche del jueves en sesión extraordinaria, para tratar asuntos de interés para la misma.

También se tomaron algunos acuerdos.

A consecuencia, según noticias, de las lluvias que han caído

próximas al nacimiento del Segura, sea la causa para que el río venga hace días amenazador é imponente, temiéndose si se produce algún nuevo aguacero tengamos que lamentar otra inundación.

El martes de la semana última que fué el día de mayor crecida, ya empezaron á inundarse algunas tierras.

Es posible que se aplase la apertura de la Exposición Universal de Barcelona hasta el 15 de Mayo; en atención á que algunas naciones que desean concurrir han solicitado que se amplie el plazo de admisión de objetos.

Hasta el presente los expositores inscritos en los registros ascienden á 12.000.

Felicitemos sinceramente en sus días que son mañana, á nuestro querido amigo y Jefe el Senador por esta provincia Excmo. Sr. D. José Moreno Leante, como igualmente felicitamos á todos los Pepes que son nuestros amigos tanto particulares como políticos.

Las aceras de la calle de Sta. Lucia nadie se cuida de procurar su reforma, ó por lo menos disponer la composición de algunos trozos que ya no se sabe si hubo losas; y de desear sería que una calle tan transitable tuviera un aspecto más decoroso, pues en días de lluvia es preferible transitar por el arrollo, que no por las aceras; se camina con mayor comodidad.

Nuestro apreciable colega «El Diario» pregunta a «La Crónica» si conoce una carta dirigida á un conservador local por quien tiene autoridad para aprobar ó desaprobado su conducta.

Ciertas cosas, «Diario», no se preguntan.

¿Como han de ignorar el contenido de esa carta los firmantes del desdichado manifiesto que tantos sinsabores les ha proporcionado?

En cuanto á que la carta es muy afectuosa y suave caro «Diario», no estamos conformes; á no ser que para «La Crónica» el decir: Si Vdes. publican otro mani-

fiesto ó llevan á cabo algún acto sin mi conocimiento serán expulsados del partido, sean palabras de cariño; y según nuestras noticias una carta del Sr. Marqués de la Puebla, jefe del partido conservador en la Provincia á dos conservadores de Orihuela, contenía frases como esta y aun más duras.

Entre las inteligencias que dirigían «La Crónica» y otras cabezas de provincia del partido, bueno lo han puesto.

Nos han prometido copia de la carta, é íntegra la publicaremos; y entonces se convencerán nuestros lectores como nosotros lo estamos de que los conservadores de Orihuela han sido desautorizados por el jefe de la Provincia y D. Antonio Cánovas; á no ser, lo que no es de esperar que el Sr. Marqués de la Puebla diga, que no ha escrito la carta origen de tantos sinsabores y disgustos para «La Crónica» y el partido conservador.

En la última sesión que celebró nuestra corporación municipal, y que dicho sea de paso no satisfizo á nuestro colega «El Diario», por que además de carecer de importancia la sesión se deslizó tranquila y sin incidente alguno ruidoso, preguntó el Concejal Sr. Vazquez en qué estado se hallaba el asunto de las tuberías de hierro de la fuente de S. Francisco, contestando el Presidente que ya estaban encargadas y que llegarían á esta en la primera quincena del mes de Abril.

Seguro que el Sr. Vazquez maldito si daría crédito á la contestación y tenemos el convencimiento que diría para su capote: «cuando termine el plazo prefijado por el Alcalde, reproduciré la pregunta.»

Pero Sr. Vazquez. Si hace cuarenta años que dijo el presidente que había encargado la tubería.

Y no se toma más que la frioleira de un mes de tiempo.

Si tendrán que construir la tubería en Bélgica.

Y si tan largo me lo fias... apaga y vámonos.

Vamos el Alcalde sin duda quiere que la colocación de la tubería de la fuente de San Francisco la haga otro partido.

Vaya pues muchas gracias por la renuncia que hace generosamente el Alcalde á la mano de D.^a Leonor.

Sabemos de un modo fidedigno que los vinitores D. Agustín Caballero y D. Antonio Balaguer han remitido á la Exposición de Barcelona colocados en bonitas cajas, muestras de vinos de sus acreditadas bodegas.

El ejemplo que han dado los señores anteriormente mencionados es digno de ser imitado por todos los agricultores de esta extensa vega en sus diferentes productos; y de esta manera serán conocidos por todo el mundo los abundantes esquilmos que produce nuestra huerta y la importancia de los mismos.

Para el efecto llamamos la atención de nuestros agricultores para que imiten la conducta de los Sres. D. Agustín Caballero y D. Antonio Balaguer, y al mismo tiempo para que respondan á los trabajos de nuestra junta organizadora y no resulten estériles.

Ha estado en nuestra ciudad el reputado artista D. Agustín Gonzalez y ha tenido el honor de presentar á algunos individuos del Ayuntamiento un gran trabajo caligráfico que representa á S. M. el Rey niño con alegorías de España y las 39 provincias formando orla.

El Sr. Gonzalez marchó ayer á Cartagena á hacer entrega de su obra al Ayuntamiento, y no sabemos si él nuestro le habrá hecho encargo de otro para el salón de sesiones.

Por 2.^o edicto, se llama, cita y emplaza al recluta de Ultramar, Diego Llopez Molina, del pueblo de Santapola de esta provincia y reemplazo de 1886, por el delito de no haber efectuado su presentación al ser llamado á embarque, para que en el término de veinte días comparezca en esta fiscalía militar, sita en la Casa-Cuartel del Batallón Depósito, á dar sus descargos, pues de no verificarlo, se le irrogarán los efectos censiguientes á que haya lugar.

VARIEDADES.

DIÁLOGO

—¿Quién es ese caballero que ayer estaba tronado y hoy tiene mucho dinero y anda muy encapotado?
—Ese fué un *rata primero*.
—¿Quién es aquel gran señor que ayer era un ser inmundo y figura hoy en el mundo como si fuera un milor?

—Ese fué un *rata segundo*.
—¿Quién es aquel que en la (mano lleva encendido un veguero y le habla muy altanero al honrado ciudadano?
—Ese fué un *rata tercero*.
—¿Y quién es esa señora que por nada se la tilda y eso que es derrochadora y vá á su casa á deshora?
—Esa fué una *Menegilda*.

Vicente Rubio.

Solucion de la charada del número anterior.

Ti-ra-na.

CHARADA

Mi *primera* es la bebida que más gusta á los ingleses (no á los que debo parneses que son muchos por mi vida.)
Es mi *dos cuarta*, y no miento, (ya nombré aquí la *tres cuarta*)

cosa que en las ferias harta de mil sonidos el viento.

Mi *dos, tres cuarta*, hortaliza que muy seca y bien molida sirve para la comida y para hacer longaniza.

Mi *todo*, es lo que pasó, há tres meses bien contados, por riñas de enamorados entre una mujer y yo.

Guanajo.

Imp. de Cornelio Paya, Mayor 37.

SECCION DE ANUNCIOS

PERSIANAS

De cadenillas de hierro. Las mejores que se conocen por su construcción y solidez.

DE LA ANTIGUA Y ACREDITADA FÁBRICA DE LA VIUDA É HIJOS DE M. ALMODOVAR

ASPE

Representante de la casa en esta poblacion, Juan Ramos. Vallet, 1.

En el establecimiento de encuadernacion de José Baño, Sta. Lucia 11, se construyen toda clase de encuadernaciones á precios sumamente económicos.

No equivocarse y llevar libros al expresado establecimiento, y probareis la veracidad de este anuncio.

SANTA LUCIA 11

DISPONIBLE

D. RAFAEL ARNALDO

Agente de negocios, Colegiado-Justiniano-5-2. Madrid.

LA TAURINA.

En este acreditado establecimiento se venden licores extranjeros y del pais, á precios convencionales.

Tambien encontrarán vinos de mesa.

Aguardientes de todas clases.

Especialidad en conservas, jamones, salchichon y manteca de vaca.

DISPONIBLE.